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Contexte et objectifs 



Léger a été mandatée par l’Institut du Nouveau Monde (INM) afin de réaliser une étude auprès de la population 

québécoise sur la question de l’équité et de la solidarité intergénérationnelle. 

 

Plus précisément, les objectifs de l’étude étaient d’évaluer la perception des différentes générations sur : 

 l’état actuel et futur du Québec; 

 l’héritage reçu de la génération précédente et l’héritage légué à la génération suivante : 

 les relations intergénérationnelles; 

 l’équité intergénérationnelle; 

 la solidarité intergénérationnelle. 
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Contexte et objectifs 



     

Approche méthodologique 



Approche méthodologique 

Collecte : 

 

Afin d’atteindre les objectifs de recherche, un sondage Web a été réalisé du 24 juillet au 8 août 2017 auprès de 

3 005 Québécois(es) âgé(e)s de 18 ans ou plus et pouvant s’exprimer en français ou en anglais. Les quotas d’âge 

suivants ont été imposés : 

 

 

 

 

 

Pondération : 

 

Dans le but de rendre l'échantillon représentatif de l'ensemble de la population à l’étude, les résultats ont été 

pondérés en fonction du sexe, de la région, de la langue, de l’âge, du niveau de scolarité et de la présence 

d’enfant(s) dans le ménage, selon les données de Statistique Canada.  

 

 

 

 

 

Note pour la lecture du rapport :  

 Les nombres présentés ont été arrondis. Par contre, ce sont les nombres avant arrondissement qui sont utilisés pour calculer les 

sommes présentées. Ainsi, les sommes peuvent ne pas correspondre à l’addition manuelle des nombres présentés.  
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18-34 ans 35-54 ans 55 ans et plus 

n=1 002 n=1 000 n=1 003 



Comment lire les résultats ? 

 

Dans ce rapport, les résultats sont présentés pour les trois groupes d’âge à l’étude; les 18-34 ans, 35-54 ans et 55 

ans et plus. 

 

Pour chaque groupe d’âge, un chiffre en vert indique une proportion significativement supérieure à la proportion 

totale des autres groupes d’âge (complément). À l’inverse, un chiffre en rouge indique une proportion 

significativement inférieure à la proportion totale des autres groupes d‘âge (complément).  
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Approche méthodologique (suite) 

À titre d’exemple, dans le graphique ci-

contre, on remarque que les 18-34 ans 

sont significativement plus nombreux en 

proportion (2%) que les autres groupes 

d’âge à participer à une cérémonie 

religieuse sur une base quotidienne. À 

l’inverse, cette proportion est 

significativement inférieure chez les 55 

ans et plus (0%).  



     

Profil des répondants 



Profil des répondants 
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18-34 ans 35-54 ans 55 ans et plus

(n=1 002) (n=1 000) (n=1 003)

Sexe

Masculin 50% 50% 46%

Féminin 50% 50% 54%

Âge

18-34 ans 100% 0% 0%

35-54 ans 0% 100% 0%

55 ans et plus 0% 0% 100%

Région

Montréal RMR* 48% 53% 42%

Québec RMR* 12% 8% 10%

Autres régions 40% 38% 48%

Langue

Français 74% 73% 86%

Anglais 8% 9% 8%

Autre 17% 18% 6%

Statut

Célibataire 53% 29% 13%

Marié(e) 11% 32% 51%

Conjoint(e) de fait 33% 32% 15%

Divorcé(e) 1% 7% 12%

Veuf(ve) 0% 0% 8%

Niveau scolaire

Primaire / secondaire 37% 34% 44%

Collégial 29% 28% 25%

Universitaire 33% 36% 30%

Base : Tous les répondants  

 

Note : Pour chacune des catégories de profil, le complément à 100% correspond aux mentions « Ne sait pas » et « Refus ». 

* RMR = Région métropolitaine de recensement  



Profil des répondants (suite) 
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18-34 ans 35-54 ans 55 ans et plus

(n=1 002) (n=1 000) (n=1 003)

Occupation

Employé(e) 61% 75% 20%

Autonome 4% 8% 4%

Étudiant(e) 25% 1% 0%

Au foyer 4% 7% 2%

Sans emploi 4% 6% 4%

Retraité(e) 0% 2% 70%

Revenu

Moins de 40 000 $ 36% 23% 28%

Entre 40 000 $ et 59 999 $ 15% 16% 23%

Entre 60 000 $ et 79 999 $ 15% 18% 13%

Entre 80 000 $ et 99 999 $ 11% 11% 10%

100 000 $ et plus 13% 20% 10%

Né(e) au Québec

Oui 85% 82% 92%

Non 15% 18% 8%

Parents nés au Québec

Au moins un des deux parents est né au Québec 79% 74% 89%

Deux parents nés au Québec 72% 69% 84%

Un parent né au Québec 6% 5% 5%

Non 21% 26% 11%

Enfant(s) mineur(s) dans le foyer

Oui 32% 44% 2%

Non 67% 55% 97%

Base : Tous les répondants  

 

Note : Pour chacune des catégories de profil, le complément à 100% correspond aux mentions « Ne sait pas » et « Refus ». 



0% 

8% 

3% 

36% 

51% 

2% 

55 ans et plus
(n=1 003)

2% 

6% 

2% 

36% 

52% 

2% 

A chaque jour

A chaque semaine

A chaque mois

Quelques fois par année

Jamais

Refus

18-34 ans
(n=1 002)

1% 

4% 

2% 

38% 

53% 

2% 

35-54 ans
(n=1 000)

Fréquence de participation aux cérémonies religieuses 
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Q8. En excluant les mariages et enterrements, à quelle fréquence participez-vous à une cérémonie religieuse? 

Base : Tous les répondants 



     

Résultats détaillés 



     

1. Perception de l’état du Québec 



Faits saillants 
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Dans l’ensemble, les Québécois plus âgés ont une vision plus pessimiste de l’état actuel du Québec.  

  

 Les 35-54 ans (43%) ainsi que les 55 ans et plus (43%) sont proportionnellement plus nombreux que les 18-

34 ans (33%) à penser que les choses sont pires qu’il y a 10 ans au Québec.  

 

 Parmi les Québécois, une proportion significativement supérieure de 35-54 ans considère que les conditions 

de travail (33%), les programmes sociaux (39%), l’économie et l’emploi (47%) ainsi que le climat social (50%) 

sont moins bons qu’avant. Les 55 ans et plus sont plus nombreux en proportion à penser que le climat 

politique s’est détérioré (60%). Les 18-34 sont proportionnellement plus nombreux à dire que l’environnement 

est moins bon qu’avant (60%).  

 

 Les plus jeunes ont tendance à être plus positifs sur la situation du Québec; en effet, une proportion 

significativement supérieure d’entre eux (22%) prévoit une amélioration des choses dans 10 ans. À l’inverse, 

les 35-54 ans sont proportionnellement plus nombreux à prévoir une détérioration des choses au cours de la 

prochaine décennie (38%).  

 

Certaines priorités diffèrent selon les générations. 

 

 Pour tous les groupes d’âge, la principale priorité pour le Québec devrait être de favoriser l’accès à un 

médecin de famille et de réduire l’attente aux urgences pour améliorer le système de santé. Ceci est d’autant 

plus vrai chez les 55 ans et plus (49%), qui sont également proportionnellement plus nombreux à mentionner 

que le Québec devrait assurer une meilleure gestion des programmes gouvernementaux et du budget du 

gouvernement (25%), et qu’il devrait défendre et promouvoir la langue, la culture et l’identité québécoise 

(14%). 



Faits saillants 
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Certaines priorités diffèrent selon les générations (suite). 

 

 Les 35-54 ans sont plus nombreux en proportion à prioriser la réduction des impôts et des taxes (33%). 

 

 Pour les 18-34 ans, l’amélioration de la qualité de l’environnement et l’investissement dans les économies 

vertes (21%), l’aide aux familles en créant plus de places dans les garderies, en offrant du soutien aux enfants 

et en aidant l’accès à la propriété (12%) ainsi que la réforme du mode de scrutin et la favorisation d’une 

meilleure participation citoyenne aux débats publics (10%) sont significativement plus importants que pour les 

autres groupes d’âge.  

 

Les finances et le vieillissement de la population sont des sujets qui préoccupent les Québécois à 

différents degrés.  

 

 Bien que plus de la moitié des Québécois se disent préoccupés par la situation actuelle des finances 

publiques au Québec, tous n’ont pas le même niveau d’inquiétude. Ainsi, les 35-54 ans sont significativement 

plus préoccupés par la situation (73%). À l’inverse, cette proportion est significativement inférieure chez les 

18-34 ans (63%).  

 

 Sans surprise, si la majorité des Québécois se disent préoccupés par le vieillissement de la population dans la 

province, les 18-34 ans font preuve d’une inquiétude significativement moindre (67%) à cet égard, ce qui n’est 

pas le cas des 55 ans et plus (76%).  
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Q36. Globalement, quand vous pensez au Québec actuellement, diriez-vous que les choses vont mieux actuellement qu’il y a 10 

ans? Sont pareilles à il y a 10 ans? Sont pires qu’il y a 10 ans? 

Base : Tous les répondants 

Perception de l’évolution de l’état du Québec au cours de 

la dernière décennie 

18% 

35% 

33% 

15% 

Les choses vont mieux 
qu’il y a 10 ans 

Les choses sont
pareilles à il y a 10 ans

Les choses sont pires 
qu’il y a 10 ans 

NSP

18-34 ans
(n=1 002)

14% 

35% 

43% 

8% 

35-54 ans
(n=1 000)

18% 

35% 

43% 

3% 

55 ans et plus
(n=1 003)



Évolution de certains éléments au Québec 
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Q13. Actuellement, diriez-vous que... est (sont) meilleur(s) qu’avant, pareil(s) qu’avant ou moins bon(s) qu’avant? 

Base : Tous les répondants 

... les conditions de travail ... les programmes sociaux 

52% 

24% 

22% 

3% 

34% 

29% 

33% 

4% 

37% 

29% 

31% 

2% 

Meilleures

Pareilles

Moins bonnes

NSP

18-34 ans
(n=1 002)

35-54 ans
(n=1 000)

55 ans et plus
(n=1 003)

34% 

30% 

29% 

7% 

23% 

31% 

39% 

7% 

36% 

27% 

34% 

2% 

Meilleurs

Pareils

Moins bons

NSP

18-34 ans
(n=1 002)

35-54 ans
(n=1 000)

55 ans et plus
(n=1 003)



Évolution de certains éléments au Québec (suite) 
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Q13. Actuellement, diriez-vous que... est (sont) meilleur(s) qu’avant, pareil(s) qu’avant ou moins bon(s) qu’avant? 

Base : Tous les répondants 

... l’économie et l’emploi ... l’environnement 

21% 

31% 

43% 

5% 

19% 

32% 

47% 

3% 

27% 

33% 

38% 

2% 

Meilleurs

Pareils

Moins bons

NSP

18-34 ans
(n=1 002)

35-54 ans
(n=1 000)

55 ans et plus
(n=1 003)

17% 

20% 

60% 

3% 

22% 

24% 

50% 

3% 

35% 

22% 

42% 

1% 

Meilleur

Pareil

Moins bon

NSP

18-34 ans
(n=1 002)

35-54 ans
(n=1 000)

55 ans et plus
(n=1 003)



Évolution de certains éléments au Québec (suite) 
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Q13. Actuellement, diriez-vous que... est (sont) meilleur(s) qu’avant, pareil(s) qu’avant ou moins bon(s) qu’avant? 

Base : Tous les répondants 

... le climat social ... le climat politique 

17% 

38% 

40% 

6% 

12% 

33% 

50% 

5% 

12% 

38% 

49% 

1% 

Meilleur

Pareil

Moins bon

NSP

18-34 ans
(n=1 002)

35-54 ans
(n=1 000)

55 ans et plus
(n=1 003)

9% 

41% 

44% 

6% 

8% 

35% 

52% 

5% 

8% 

31% 

60% 

1% 

Meilleur

Pareil

Moins bon

NSP

18-34 ans
(n=1 002)

35-54 ans
(n=1 000)

55 ans et plus
(n=1 003)



16% 

38% 

34% 

12% 

55 ans et plus
(n=1 003)

22% 

34% 

30% 

14% 

Les choses iront mieux 
qu’aujourd’hui 

Les choses seront 
pareilles à aujourd’hui 

Les choses seront pires 
qu’aujourd’hui 

NSP

18-34 ans
(n=1 002)
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Q37. Globalement, quand vous pensez au Québec dans 10 ans, croyez-vous que les choses iront mieux qu’aujourd’hui? Seront 

pires qu’aujourd’hui? Seront pareilles à aujourd’hui? 

Base : Tous les répondants 

Perception de l’évolution de l’état du Québec au cours de 

la prochaine décennie 

12% 

37% 

38% 

13% 

35-54 ans
(n=1 000)
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Q26. Parmi les sujets suivants, le(s)quel(s) devrai(en)t être la priorité pour le Québec? 

JUSQU’À DEUX MENTIONS POSSIBLES* 

Base : Tous les répondants 

*Les répondants ayant la possibilité de donner jusqu’à deux réponses, le total des mentions peut être supérieur à 100%. 

Priorités pour le Québec 

18-34 ans 35-54 ans 55 ans et plus

(n=1 002) (n=1 000) (n=1 003)

Favoriser l’accès à un médecin de famille et réduire l’attente aux 

urgences pour améliorer le système de santé
35% 40% 49%

Réduire les impôts et les taxes 29% 33% 28%

Assurer un meilleur partage de la richesse entre les riches et les 

pauvres
24% 26% 24%

Améliorer la qualité de l’environnement et investir dans les économies 

vertes
21% 13% 10%

Favoriser la création d’emploi et stimuler les investissements 

économiques
18% 20% 19%

Assurer une meilleure gestion des programmes gouvernementaux et du 

budget du gouvernement du Québec
17% 22% 25%

Créer des postes de professeurs et d’intervenants spécialisés pour 

améliorer le système d’éducation
13% 11% 13%

Aider les familles en créant plus de places dans les garderies, du 

soutien aux enfants et de l’aide à l’accès à la propriété
12% 7% 5%

Réformer le mode de scrutin et favoriser une meilleure participation 

citoyenne aux débats publics
10% 5% 5%

Défendre et promouvoir la langue, la culture et l’identité québécoise 9% 9% 14%

NSP 3% 2% 1%



Préoccupation à l’égard de la situation actuelle des 

finances publiques du Québec 
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Q25. Êtes-vous préoccupé(e) par la situation actuelle des finances publiques du Québec? 

Base : Tous les répondants 

18% 

46% 

25% 

5% 6% 

24% 

48% 

20% 

4% 3% 

19% 

50% 

25% 

5% 2% 

Très préoccupé(e) Plutôt préoccupé(e) Peu préoccupé(e) Pas du tout
préoccupé(e)

NSP

18-34 ans
(n=1 002)

35-54 ans
(n=1 000)

55 ans et plus
(n=1 003)

Total 

PRÉOCCUPÉ(E) 
 

18-34 ans : 63% 

35-54 ans : 73% 

55 ans et plus : 69% 
Total PAS 

PRÉOCCUPÉ(E) 
18-34 ans : 30% 

35-54 ans : 24% 

55 ans et plus : 29% 



Préoccupation à l’égard du vieillissement de la population 

au Québec 
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Q28. Êtes-vous préoccupé(e) par le vieillissement de la population au Québec? 

Base : Tous les répondants 

17% 

50% 

23% 

6% 4% 

25% 

48% 

20% 

3% 3% 

26% 

51% 

20% 

3% 1% 

Très préoccupé(e) Plutôt préoccupé(e) Peu préoccupé(e) Pas du tout
préoccupé(e)

NSP

18-34 ans
(n=1 002)

35-54 ans
(n=1 000)

55 ans et plus
(n=1 003)

Total 

PRÉOCCUPÉ(E) 
 

18-34 ans: 67% 

35-54 ans : 73% 

55 ans et plus : 76% Total PAS 

PRÉOCCUPÉ(E) 
18-34 ans: 29% 

35-54 ans : 23% 

55 ans et plus : 23% 



     

2. Héritage et relations intergénérationnelles 



Faits saillants 
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Toutes les générations n’ont pas la même vision de l’héritage légué.  

 

 Les 55 ans et plus sont proportionnellement plus nombreux que les autres à considérer que l’héritage qui leur 

a été légué par la génération précédente est positif (75%). À l’inverse, les 18-34 ans ainsi que les 35-54 ans 

sont significativement moins nombreux en proportion à être de cet avis (respectivement 46% et 42%).  

 

 Également, une proportion significativement plus élevée de 55 ans et plus croient qu’ils laisseront un héritage 

positif à la génération suivante (57%). Cette conviction est significativement moins forte parmi les 35-54 ans 

(41%).  

 

L’investissement pour des services publics de qualité est préconisé par les Québécois. 

 

 Pour la majorité des Québécois, le gouvernement doit investir dès maintenant pour assurer des services 

publics de qualité. Ceci est d’autant plus vrai chez les 18-34 ans (66%). Il convient de noter que les 55 ans et 

plus sont proportionnellement plus nombreux que les autres à penser que le gouvernement doit économiser 

dès maintenant pour préserver à plus long terme les acquis actuels (33%). 

 

Les Québécois plus âgés ont une vision plus optimiste des rapports intergénérationnels au Québec. 

 

 Plus de 7 Québécois âgés de 55 ans et plus sur 10 (72%) considèrent que les relations entre les générations 

sont bonnes. Cette proportion est significativement supérieure par rapport aux 18-34 ans et 35-54 ans 

(respectivement 49% et 54%).  

 

 Les 55 ans et plus sont également proportionnellement plus nombreux à considérer que les générations se 

comprennent bien (53%), comparativement aux 18-34 ans (33%) et aux 35-54 ans (33%).  

 



Perception de l’héritage légué par la génération précédente 
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Q10. Quand vous pensez à ce que vous a légué la génération précédente, diriez-vous que c’est un héritage ... 

Base : Tous les répondants 

7% 

39% 40% 

6% 8% 5% 

37% 39% 

9% 9% 
13% 

62% 

18% 

2% 5% 

Très positif Plutôt positif Plutôt négatif Très négatif NSP

18-34 ans
(n=1 002)

35-54 ans
(n=1 000)

55 ans et plus
(n=1 003)

Total POSITIF 
 

18-34 ans : 46% 

35-54 ans : 42% 

55 ans et plus : 75% 

Total NEGATIF 
 

18-34 ans : 46% 

35-54 ans : 49% 

55 ans et plus : 20% 



Perception de l’héritage légué à la génération suivante 
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Q11. Quand vous pensez à ce que vous léguerez à la génération suivante, croyez-vous que ce sera un héritage ... 

Base : Tous les répondants 

7% 

43% 
35% 

6% 9% 
5% 

37% 40% 

10% 9% 10% 

47% 

32% 

7% 5% 

Très positif Plutôt positif Plutôt négatif Très négatif NSP

18-34 ans
(n=1 002)

35-54 ans
(n=1 000)

55 ans et plus
(n=1 003)

Total POSITIF 
 

18-34 ans : 50% 

35-54 ans : 41% 

55 ans et plus : 57% 

Total NEGATIF 
 

18-34 ans : 41% 

35-54 ans : 50% 

55 ans et plus : 38% 



60% 

33% 

6% 

55 ans et plus
(n=1 003)

28 

Q26A. En pensant aux générations futures, lequel des énoncés suivants représente le mieux votre opinion personnelle? 

Base : Tous les répondants 

Investir pour des services publics de qualité ou économiser 

pour préserver à long terme les acquis actuels ? 

60% 

31% 

9% 

35-54 ans
(n=1 000)

66% 

25% 

9% 

« Le gouvernement doit
investir dès maintenant

pour assurer des
services publics de

qualité »

« Le gouvernement doit
économiser dès
maintenant pour

préserver à plus long
terme les acquis actuels

»

NSP

18-34 ans
(n=1 002)



Perception des relations entre les générations au Québec 
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Q12. Diriez-vous qu’actuellement au Québec, les relations entre la génération des plus jeunes et la génération des plus vieux 

sont bonnes ou mauvaises? 

Base : Tous les répondants 

3% 

46% 
40% 

4% 7% 
2% 

52% 

34% 

4% 
8% 

3% 

69% 

22% 

1% 
5% 

Très bonnes Plutôt bonnes Plutôt mauvaises Très mauvaises Je ne sais pas

18-34 ans
(n=1 002)

35-54 ans
(n=1 000)

55 ans et plus
(n=1 003)

Total BONNES 
 

18-34 ans : 49% 

35-54 ans : 54% 

55 ans et plus : 72% Total MAUVAISES 
 

18-34 ans : 44% 

35-54 ans : 38% 

55 ans et plus : 23% 



Compréhension des différentes générations entre elles 
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Q33. Selon vous, est-ce qu’actuellement les différentes générations se comprennent bien ou mal au Québec? 

Base : Tous les répondants 

2% 

31% 

51% 

6% 
11% 

1% 

32% 

48% 

8% 11% 

1% 

53% 

37% 

4% 6% 

Très bien Plutôt bien Plutôt mal Très mal NSP

18-34 ans
(n=1 002)

35-54 ans
(n=1 000)

55 ans et plus
(n=1 003)

Total BIEN 
 

18-34 ans : 33% 

35-54 ans : 33% 

55 ans et plus : 53% 

Total MAL 
18-34 ans : 56% 

35-54 ans : 56% 

55 ans et plus : 41% 



     

3. Équité intergénérationnelle 



Faits saillants 
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Les Québécois perçoivent une iniquité entre les générations. 

 

 La majorité des Québécois considèrent que les différentes mesures qui ont été mises en place par le 

gouvernement  afin d’atteindre ou de préserver l’équilibre budgétaire ne touchent pas toutes les générations 

de façon équitable. 

 

 De même, plus de la moitié d’entre eux disent que le Québec ne répond actuellement pas aux besoins des 

différentes générations de façon équitable.  

 Ces individus sont, de manière significative, plus nombreux en proportion à mentionner leur propre 

groupe d’âge lorsqu’on leur demande la génération dont les besoins sont les moins bien satisfaits. 

 Parallèlement, lorsqu’on leur demande le groupe d’âge dont les besoins sont les mieux satisfaits, ceux-ci 

sont significativement moins enclins à mentionner leur propre groupe d’âge.   

 

 Les Québécois n’arrivent pas à s’accorder sur la génération dont le Québec doit s’occuper en priorité; sans 

surprise, si les plus 18-34 ans sont proportionnellement plus nombreux à mentionner les plus jeunes (56%) 

comparativement aux autres groupes d’âge, une plus forte proportion de 55 ans et plus mentionne les plus 

vieux (50%).  

 



Faits saillants 
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Les inégalités sont vues différemment en fonction des générations. 

 

 En général, chaque génération a tendance à penser que les autres sont mieux loties : 

 

Les 18-34 ans sont 

significativement plus 

nombreux en proportion à 

mentionner :

Les 35-54 ans sont 

significativement plus 

nombreux en proportion à 

mentionner :

Les 55 ans et plus sont 

significativement plus 

nombreux en proportion à 

mentionner :

- Les 34 ans et moins (28%)

- Les 35-54 ans (14%)

- Aucun en particulier (40%)

- Les 35-54 ans (44%)

- Aucun en particulier (19%)

Groupe d’âge ayant plus 

d’influence sur les 

décisions économiques

- Les 55 ans et plus (33%) - Les 55 ans et plus (31%) - Les 35-54 ans (48%)

- Aucun en particulier (18%)

- Les 35-54 ans (27%)

- Aucun en particulier (18%)

- Les 55 ans et plus (33%)

- Aucun en particulier (12%)

Groupe d’âge le plus 

pauvre

- Les 34 ans et moins (72%) - Les 35-54 ans (21%)

Groupe d’âge le plus 

riche

- Les 35-54 ans (32%) - Les 55 ans et plus (61%)

Groupe d’âge ayant un 

accès privilégié aux 

programmes sociaux

- Les 55 ans et plus (37%) -

Groupe d’âge ayant plus 

d’influence sur les 

décisions politiques

- Les 55 ans et plus (40%) - Les 55 ans et plus (35%)



Équité intergénérationnelle des mesures pour l’équilibre 

budgétaire  

34 

Q9. Depuis quelques années, différentes mesures ont été mises en place par les gouvernements afin d’atteindre ou de préserver 

l’équilibre budgétaire.  Selon vous, est-ce que ces mesures touchent de façon équitable toutes les générations? 

Base : Tous les répondants  

 

18% 

59% 

23% 
19% 

60% 

21% 19% 

61% 

19% 

Oui Non NSP

18-34 ans
(n=1 002)

35-54 ans
(n=1 000)

55 ans et plus
(n=1 003)



Capacité du Québec à répondre équitablement aux besoins 

des différentes générations 
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Q14. De façon générale, diriez-vous que le Québec répond actuellement aux besoins des différentes générations de façon 

équitable? 

Base : Tous les répondants  

 

25% 

62% 

12% 

22% 

64% 

14% 

26% 

62% 

11% 

Oui Non Je ne sais pas

18-34 ans
(n=1 002)

35-54 ans
(n=1 000)

55 ans et plus
(n=1 003)



16% 

35% 

44% 

6% 

35-54 ans
(n=650)

46% 

12% 

36% 

6% 

Les 34 ans et moins

Les 35 à 54 ans

Les 55 ans et plus

NSP

18-34 ans
(n=628)

14% 

9% 

74% 

3% 

55 ans et plus
(n=608)

Groupe d’âge dont les besoins sont les moins bien 

satisfaits  
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Q15. Selon vous, le Québec répond actuellement moins bien aux besoins de quel groupe d’âge? 

Base : Les répondants qui pensent que le Québec ne répond actuellement pas aux besoins des différentes générations de façon équitable 



36% 

35% 

9% 

19% 

55 ans et plus
(n=608)

Groupe d’âge dont les besoins sont les mieux satisfaits 
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Q16. Selon vous, le Québec répond actuellement davantage aux besoins de quel groupe d’âge? 

Base : Les répondants qui pensent que le Québec ne répond actuellement pas aux besoins des différentes générations de façon équitable 

34% 

19% 

31% 

16% 

35-54 ans
(n=650)

15% 

33% 

39% 

12% 

Les 34 ans et moins

Les 35 à 54 ans

Les 55 ans et plus

NSP

18-34 ans
(n=628)



31% 

50% 

19% 

55 ans et plus
(n=1 003)
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Q27. Selon vous, est-ce que le Québec doit s’occuper en priorité des plus jeunes ou des plus vieux? 

Base : Tous les répondants 

Génération dont le Québec devrait s’occuper en priorité 

36% 

42% 

22% 

35-54 ans
(n=1 000)

56% 

23% 

21% 

Des plus jeunes

Des plus vieux

NSP

18-34 ans
(n=1 002)



16% 

13% 

37% 

25% 

9% 

Les 34 ans et moins

Les 35 à 54 ans

Les 55 ans et plus

Aucun en particulier

NSP

18-34 ans
(n=1 002)

Groupe d’âge disposant d’un accès privilégié aux 

programmes sociaux 
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Q17. Selon vous, quel groupe d’âge a un accès privilégié aux programmes sociaux? 

Base : Tous les répondants 

22% 

9% 

25% 

35% 

9% 

35-54 ans
(n=1 000)

28% 

14% 

12% 

40% 

7% 

55 ans et plus
(n=1 003)



12% 

44% 

20% 

19% 

5% 

55 ans et plus
(n=1 003)

Groupe d’âge ayant le plus d’influence sur les décisions 

politiques 
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Q18. Selon vous, quel groupe d’âge a actuellement le plus d’influence sur les décisions politiques au Québec? 

Base : Tous les répondants 

12% 

32% 

35% 

15% 

6% 

35-54 ans
(n=1 000)

11% 

37% 

40% 

8% 

4% 

Les 34 ans et moins

Les 35 à 54 ans

Les 55 ans et plus

Aucun en particulier

NSP

18-34 ans
(n=1 002)



10% 

37% 

31% 

15% 

7% 

35-54 ans
(n=1 000)

10% 

48% 

19% 

18% 

5% 

55 ans et plus
(n=1 003)

11% 

42% 

33% 

8% 

6% 

Les 34 ans et moins

Les 35 à 54 ans

Les 55 ans et plus

Aucun en particulier

NSP

18-34 ans
(n=1 002)

Groupe d’âge ayant le plus d’influence sur les décisions 

économiques 
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Q19. Selon vous, quel groupe d’âge a le plus d’influence sur les décisions économiques actuellement au Québec? 

Base : Tous les répondants 



2% 

27% 

48% 

18% 

6% 

55 ans et plus
(n=1 003)

Groupe d’âge le plus riche 
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Q20. Selon vous, quel groupe d’âge est le plus riche? 

Base : Tous les répondants 

2% 

18% 

61% 

13% 

6% 

35-54 ans
(n=1 000)

2% 

32% 

55% 

7% 

4% 

Les 34 ans et moins

Les 35 à 54 ans

Les 55 ans et plus

Aucun en particulier

NSP

18-34 ans
(n=1 002)



6% 

69% 

23% 

3% 

55 ans et plus
(n=1 003)

Sentiment d’être riche 
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Q24. Diriez-vous que vous êtes personnellement riche? 

Base : Tous les répondants 

6% 

59% 

32% 

4% 

35-54 ans
(n=1 000)

5% 

56% 

36% 

3% 

Oui, je suis plutôt riche

Je suis ni riche, ni
pauvre

Non, je suis plutôt
pauvre

Refus

18-34 ans
(n=1 002)



47% 

4% 

33% 

12% 

5% 

55 ans et plus
(n=1 003)

Groupe d’âge le plus pauvre 
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Q21. Selon vous, quel groupe d’âge est le plus pauvre? 

Base : Tous les répondants 

47% 

21% 

17% 

9% 

6% 

35-54 ans
(n=1 000)

72% 

6% 

11% 

7% 

4% 

Les 34 ans et moins

Les 35 à 54 ans

Les 55 ans et plus

Aucun en particulier

NSP

18-34 ans
(n=1 002)



31% 

59% 

6% 

3% 

Oui, je suis plutôt pauvre

Je suis ni riche, ni
pauvre

Non, je suis plutôt riche

Refus

18-34 ans
(n=1 002)
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Q34B. Diriez-vous que vous êtes personnellement pauvre? 

Base : Tous les répondants 

Sentiment d’être pauvre 

27% 

64% 

6% 

3% 

35-54 ans
(n=1 000)

17% 

74% 

6% 

3% 

55 ans et plus
(n=1 003)



     

4. Solidarité intergénérationnelle 



Faits saillants 
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Dans l’ensemble, les Québécois se perçoivent comme altruistes. 

 

• La majorité des Québécois déclarent qu’ils pensent d’abord aux autres. Cette croyance est significativement 

plus ancrée chez les 55 ans et plus (53%). Notons que les 35-54 sont proportionnellement plus nombreux que 

les autres à dire penser d’abord à eux (41%).  

 

• Il est intéressant de constater que, lorsqu’on demande le groupe d’âge qui s’implique davantage dans sa 

communauté, les Québécois sont, de manière significative, plus nombreux en proportion à mentionner leur 

propre groupe d’âge.  Par contre, quand on leur demande le groupe d’âge qui s’implique le moins dans sa 

communauté, la majorité des 35-54 ans et des 55 ans et plus désignent les 18-34 ans. Cette proportion est 

d’ailleurs significativement plus élevée chez les 55 ans et plus (65%). Sans surprise, elle est significativement 

inférieure chez les 18-34 ans (34%), qui sont plus enclins à dénoncer les autres générations.  

 

• La plupart des Québécois se disent prêts à donner de leur temps pour s’occuper d’une personne seule qui ne 

fait pas partie de leur famille. Proportionnellement, les 18-34 ans sont plus nombreux à indiquer qu’ils ne 

seraient pas prêts à faire ça (37%).  

 

La fréquence de bénévolat varie en fonction des générations. 

 

• Environ 4 Québécois sur 10 indiquent ne pas faire de bénévolat. Certaines différences entre les générations 

sont toutefois observables : 

• La proportion de 35-54 ans qui déclarent ne pas faire de bénévolat est significativement supérieure 

(45%) à celle des autres groupes d’âge; 

• Les 18-34 ans sont proportionnellement plus nombreux à faire du bénévolat au moins une fois par année 

(34%); 

• Une proportion significativement supérieure de 55 ans et plus indique faire du bénévolat au moins une 

fois par semaine (20%). 

 



Faits saillants (suite) 
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L’altruisme a ses limites. 

 

• Bien qu’ils indiquent penser d’abord aux autres, la majorité des Québécois ne sont pas prêts à hausser dès 

maintenant les taxes à la consommation pour assurer des services publics équitables. Notons toutefois que 

les 18-34 ans semblent moins réticents à cette idée (66%) de façon significative. 

 

• Dans la même veine, les Québécois s’opposent en bloc à une augmentation dès maintenant des impôts pour 

assurer des services publics équitables. Ceci est d’autant plus vrai chez les 55 ans et plus (81%). Encore une 

fois, les 18-34 ans sont significativement moins opposés à cette idée (67%).    

 

Les Québécois sont divisés sur la responsabilité du gouvernement et des familles. 

 

• Pour la majorité des Québécois, les soins des aînés devraient être assumés par le gouvernement. Cette 

croyance est répandue de façon plus significative parmi les 55 ans et plus (79%). Une proportion 

significativement plus élevée de 18-34 ans est d’avis que la famille devrait assumer cette responsabilité (31%). 

 

• Cette divergence d’opinions entre les plus jeunes et les plus élevés se retrouve également lorsqu’on parle des 

soins des enfants. En effet, les 35-54 ans ainsi que les 55 ans et plus sont majoritairement d’accord pour dire 

que la famille devrait être responsable des soins des enfants. Ceci est d’autant plus vrai chez les 55 ans et 

plus (74%). À l’opposé, les 18-34 ans sont d’avis que le gouvernement devrait être responsable des soins des 

enfants (53%) de façon plus significative.  

 



53% 

34% 

13% 

55 ans et plus
(n=1 003)
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Q26B. Lequel des énoncés suivants représente le mieux votre opinion personnelle?  

Base : Tous les répondants 

Altruisme ou égoïsme ? 

44% 

41% 

16% 

35-54 ans
(n=1 000)

50% 

35% 

15% 

« Je pense aux autres 
d’abord» 

« Je pense à moi 
d’abord» 

NSP

18-34 ans
(n=1 002)



5% 

19% 

59% 

12% 

6% 

55 ans et plus
(n=1 003)

Groupe d’âge s’impliquant davantage dans sa communauté 
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Q22. Selon vous, quel groupe d’âge s’implique davantage dans sa communauté? 

Base : Tous les répondants 

12% 

34% 

32% 

14% 

9% 

35-54 ans
(n=1 000)

32% 

28% 

21% 

12% 

6% 

Les 34 ans et moins

Les 35 à 54 ans

Les 55 ans et plus

Aucun en particulier

NSP

18-34 ans
(n=1 002)



65% 

9% 

5% 

15% 

7% 

55 ans et plus
(n=1 003)

Groupe d’âge s’impliquant moins dans sa communauté 
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Q23. Selon vous, quel groupe d’âge s’implique moins dans sa communauté? 

Base : Tous les répondants 

55% 

10% 

12% 

14% 

9% 

35-54 ans
(n=1 000)

34% 

21% 

21% 

17% 

7% 

Les 34 ans et moins

Les 35 à 54 ans

Les 55 ans et plus

Aucun en particulier

NSP

18-34 ans
(n=1 002)



Propension à s’occuper d’une personne seule ne faisant 

pas partie de la famille  
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Q35. Seriez-vous prêt(e) à donner de votre temps pour vous occuper d’une personne seule qui ne fait pas partie de votre famille? 

Base : Tous les répondants 

13% 

41% 

28% 

9% 9% 12% 

45% 

25% 

7% 
11% 12% 

45% 

28% 

4% 
10% 

Sûrement Probablement Probablement pas Sûrement pas NSP

18-34 ans
(n=1 002)

35-54 ans
(n=1 000)

55 ans et plus
(n=1 003)

Total OUI 
 

18-34 ans : 54% 

35-54 ans : 57% 

55 ans et plus : 57% Total NON 
18-34 ans : 37% 

35-54 ans : 32% 

55 ans et plus : 33% 



6% 

14% 

34% 

40% 

6% 

Au moins une fois par
semaine

Au moins une fois par
mois

Au moins une fois par
année

Je ne fais pas de
bénévolat

Refus

18-34 ans
(n=1 002)
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Q34. À quelle fréquence faites-vous du bénévolat? 

Base : Tous les répondants 

Fréquence de bénévolat 

10% 

15% 

25% 

45% 

4% 

35-54 ans
(n=1 000)

20% 

17% 

18% 

40% 

4% 

55 ans et plus
(n=1 003)



Mesures pour assurer des services publics équitables pour 

toutes les générations 
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Q30. Pour assurer des services publics équitables pour toutes les générations, êtes-vous prêt(e)s à hausser dès maintenant les 

taxes à la consommation? 

Base : Tous les répondants 

Q29. Pour assurer des services publics équitables pour toutes les générations, êtes-vous prêt(e)s à payer dès maintenant plus 

d'impôts? 

Base : Tous les répondants 

25% 

66% 

8% 21% 

72% 

7% 
24% 

73% 

4% 

Oui Non NSP

18-34 ans
(n=1 002)

35-54 ans
(n=1 000)

55 ans et plus
(n=1 003)

24% 

67% 

9% 14% 

78% 

8% 15% 

81% 

4% 

Oui Non NSP

18-34 ans
(n=1 002)

35-54 ans
(n=1 000)

55 ans et plus
(n=1 003)



Qui est responsable ? 
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Q32. Qui, selon vous, doit assumer la responsabilité ... 

Base : Tous les répondants 

... des soins des aînés? ... des soins des enfants? 

69% 

31% 

75% 

25% 

79% 

21% 

Le gouvernement

La famille

18-34 ans
(n=1 002)

35-54 ans
(n=1 000)

55 ans et plus
(n=1 003)

47% 

53% 

64% 

36% 

74% 

26% 

La famille

Le gouvernement

18-34 ans
(n=1 002)

35-54 ans
(n=1 000)

55 ans et plus
(n=1 003)



     

Équipe 
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Pour plus d’information au sujet de cette étude, veuillez contacter : 

Éric Normandeau 

Stratège conseil 

enormandeau@leger360.com 

514-982-2464 poste 106 
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